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江苏省扬州中学2013-2014学年第一学期月考

               高三物理试卷               2013.10

一．选择题（每题4分）
1．关于运动和力，下列说法中正确的是   (     )  

A.物体运动速度变化越快，加速度越大
B.做直线运动的物体受到的合外力一定是恒力
C.做匀速圆周运动的物体的加速度不变
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D.做平抛运动的物体在任意一段时间内速度变化的方向是不相同的
3．a、b为地球上的物体，a处于北纬40°地球表面上，b在地球赤道表面上，c、d轨道都在赤道平面上，c为近地卫星，d为同步卫星。关于a、b、c、d绕地球运动周期T，向心加速度a向，所在位置处重力加速度g．绕地球运动的线速度v四个物理量大小关系正确的是（       ）
A．Ta= Tb= Tc　       B．aa< ab, ac< ad       C．gb=gc, ab< ac      D．va< vb, vb= vc
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4．图中所示x,y,z为三个物块，K为轻质弹簧，L为轻线. 系统处于平衡状态，现若将L突然剪断，用
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分别表示刚剪断时x、y的加速度，则有（　　　）
A.
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5．如图甲，某人正通过定滑轮将质量为m的货物提升到高处．滑轮的质量和摩擦均不计，货物获得的加速度a与绳子对货物竖直向上的拉力T之间的函数关系如图乙所示．由图可以判断错误的是 （　　　）
A．图线与纵轴的交点M的值
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B．图线与横轴的交点N的值
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C．图线的斜率等于物体的质量m         
D．图线的斜率等于物体质量的倒数1／m
二．多选题（每题5分，全对得5分，选对但不全得3分，不选或有选错的得0分）

6．一小球用轻绳悬挂在某一固定点，现将轻绳水平拉直，然后由静止释放，则小球由静止开始运动至最低位置的过程中，下列说法正确的是 （ 　　 ）
A．小球在竖直方向上的速度逐渐增大       B．小球所受合力方向指向圆心
C．小球水平方向的速度逐渐增大           D．小球的向心加速度逐渐增大
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7．如图，人站在自动扶梯上不动，随扶梯向上匀速运动，下列说法中正确的是(　　)
A．重力对人做负功　　　             B．摩擦力对人做正功
C．支持力对人做负功               D．合力对人做功为零 
8．汽车在平直公路上以速度v0匀速行驶，发动机功率为P，牵引力为F0，t1时刻司机减小油耗，使汽车的功率减小一半，并保持该功率继续行驶，最终汽车又恢复了匀速直线运动（设整个过程中汽车所受的阻力不变），下面几个关于汽车牵引力F、汽车速度v在这个过程中随时间t变化的图像中正确的是(  　　  )
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9．如图所示，一质量m=0.2kg的小煤块以vo=4m/s的初速度从最左端水平进入轴心距离L=6m的水平传送带,传送带可由一电机驱使而转动.已知小煤块与传送带间的动摩擦因数
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A．若电机不开启,传送带不转动，小煤块滑离传送带右端的速度大小为2m/s
B．若电机不开启,传送带不转动，小煤块在传送带上运动的总时间为4s
C．若开启电机，传送带以5m/s的速率顺时针转动，则小煤块在传送带上留下的一段黑色痕迹的长度为0.5m
D．若开启电机，小煤块在传送带上运动时间最短，则传送带至少需要以
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三．实验题

10．一艘宇宙飞船飞近某一新发现的行星，并进入靠近该行星表面的圆形轨道绕行数圈后，着陆在行星上，宇宙飞船上备有以下实验仪器：
A．弹簧测力计一个




B．精确秒表一只
C．天平一台（附砝码一套）


D．物体一个
为测定该行星的质量M和半径R，宇航员在绕行及着陆后各进行一次测量，依据测量数据可以求出M和R（已知万有引力常量为G）。
（1）绕行时测量所用的仪器为_________（用仪器的字母序号表示），所测物理量为________。
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（2）着陆后测量所用的仪器为_________，所测物理量为___________，用测量数据求该行星质量M=____________，用测量数据求该星球半径R=_____________。
11．如图11所示的实验装置可以探究加速度与物体质量、物体受力的关系．小车上固定一个盒子，盒子内盛有沙子．沙桶的总质量(包括桶以及桶内沙子质量)记为m，小车的总质量(包括车、盒子及盒内沙子质量)记为M.
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(2)验证在合外力不变的情况下，加速度与质量成反比：保持桶内沙子质量m不变，在盒子内添加或去掉一些沙子，验证加速度与质量的关系．本次实验中，桶内的沙子总质量不变，故系统所受的合外力不变．
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用图象法处理数据时，以加速度a为纵横，应该以______倒数为横轴．
四．模块题

12—1．用不同频率的光照射某金属，测量其反向遏止电压UC与入射光频率ν，得到UC-ν图象，根据图象求出该金属的截止频率νC=         Hz，金属的逸出功W=     eV，普朗克常量h=       J·s．
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12—2．（1）．一列振幅为4cm，频率为2.5Hz的绳波，在t＝0时刻的波形图如图所示，绳上的质点P位于最大位移，质点Q位于平衡位置，质点M振动方向沿y轴正向，则（　　）
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A．波沿x轴正向传播
B．t＝0时，质点N的振动方向沿y轴正向
C．t＝0.1s时，质点Q的加速度达到最大，方向沿y轴正向
D．从t＝0.1s到t＝0.2s时间内，波传播的距离为0.1m
(2)用圆弧状玻璃砖做测定玻璃折射率的实验时，先在白纸上放好圆弧状玻璃砖，在玻璃砖的一侧竖直插上两枚大头针P1、P2，然后在玻璃砖的另一侧观察，调整视线使P1的像被P2挡住，接着在眼睛所在的一侧插两枚大头针P3和P4，使P3挡住P1和P2的像，P4挡住P3和P1、P2的像，在纸上标出大头针位置和圆弧状玻璃砖轮廓如下图所示(O为两圆弧圆心；图中已画出经P1、P2点的入射光线)。
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①．在图上补画出所需的光路图
②．为了测出玻璃砖的折射率，
需要测量入射角i和折射角r，请在图中标出这两个角．
③．用所测物理量计算折射率的公式是n =__ __________ 
④．为了保证在弧面CD得到出射光线，实验过程中，光线在弧面AB的入射角应尽量_ ___________(小一些，无所谓，大一些)  
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14．某电视台“快乐向前冲”节目中的场地设施如题图所示，AB为水平直轨道，上面安装有电动悬挂器，可以载人运动，水面上漂浮着一个半径为R，角速度为ω，铺有海绵垫的转盘，转盘的轴心离平台的水平距离为L，平台边缘与转盘平面的高度差为H．选手抓住悬挂器，可以在电动机带动下，从A点下方的平台边缘处沿水平方向做初速度为零，加速度为a的匀加速直线运动．选手必须作好判断，在合适的位置释放，才能顺利落在转盘上．设人的质量为m(不计身高大小)，人与转盘间的最大静摩擦力为μmg，重力加速度为g．
(1)假设选手落到转盘上瞬间相对转盘速度立即变为零，为保证他落在距圆心
[image: image15]以内不会被甩出转盘，转盘的角速度ω应限制在什么范围?
(2)若已知H = 5 m，L = 8 m，a = 2 m/s2，g = 10 m/s2，且选手从某处C点释放能恰好落到转盘的圆心上，则他是从平台出发后经过多长时间释放悬挂器的?
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15．如图所示，光滑水平地面上停着一辆平板车，其质量为M（且M=3m），长为L，车右端（A点）有一块静止的质量为m的小金属块。金属块与车间有摩擦，以中点C为界，AC段与CB段摩擦因数不同。现给车施加一个向右的水平恒力，使车向右运动，同时金属块在车上开始滑动，当金属块滑到中点C时，立即撤去这个力。已知撤去力的瞬间，金属块的速度为v0，车的速度为2v0，最后金属块恰停在车的左端（B点）。如果金属块与车的AC段间的动摩擦因数为
[image: image16.wmf]1

m

，与CB段间的动摩擦因数为
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（1）若
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，m=1kg，求水平恒力F的大小；

（2）求
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一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	


三、实验题
10．（1）_________________  ________________________

（2）_____________,________________,_____________，________________

11．⑴①__________________,②_______________,③______________,⑵________________

四、模块题
12—1．νC=_______________Hz，W=_____________eV，h=__________J·s

12—2．⑴________________,

⑵①画图，

②标角

③n =__________________,④___________________

五、计算题

13．

14．


15．
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一．选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
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	答案
	A
	C
	C
	B
	C
	CD
	AD
	AD
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三．10．（1）B
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（2）ACD   物体重量F 质量m
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11．(1)①
[image: image25.wmf]1

Mm

+

　  ②合理　
③否　因为实验的研究对象是整个系统，系统受到的合外力就等于mg　　　

(2)M＋m

四．模块题

12—1　 5.0×1014；　2.0；　6.4×10－34
12—2．（1）BCD 

（2）①略、②略、③ sini/sinr.④ 偏小些
五．计算题

13.12.5m≤x≤32.5m，0≤x≤12.5m 
14. (1) w≤
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